Uczestnicy XV Konferencji „Człowiek Żyjący z HIV w Rodzinie i Społeczeństwie” Warszawa, 1-3 grudnia 2008 r.

Warszawa, dnia 2 grudnia 2008 r.

Do Prezydenta Miasta Gdańska 
Pana Pawła Adamowicza
P E T Y C J A 
Szanowny Panie Prezydencie,

My niżej podpisani, uczestnicy XV Konferencji „Człowiek Żyjący z HIV w Rodzinie i Społeczeństwie”, która odbywa się w Warszawie, w dniach  1-3 grudnia 2008 r., naukowcy, specjaliści, przedstawiciele samorządów i organizacji pozarządowych, a także rzeczywiste osoby żyjące z HIV w Rodzinach i Społeczeństwie, uczestnicy programów substytucyjnych z innych miast kraju, którym na sercu leży respektowanie Praw Człowieka oraz dobro Polaków w dobie pandemii HIV,
Zwracamy się z prośbą o niezwłoczne wprowadzenie w Gdańsku programu leczenia substytucyjnego osób uzależnionych od środków psychoaktywnych.

Mamy świadomość, że brak w P.T. Pana  Mieście takiego programu skutkuje dyskryminacją, marginalizacją i wykluczeniem społecznym osób uzależnionych.

W XXI wieku nie powinno już być miejsca na „społeczną narkofobię”. Problem narkomanii powinien przestać być, przedmiotem politycznych rozgrywek czy pruderyjnych manipulacji wąskiej grupy quasi-profesjonalnych specjalistów. 
Ludzie mają prawo do leczenia, osoby uzależnione także.
Ja widać na przykładach wielu miast w krajach UE, leczenie substytucyjne jako forma redukcji szkód związanych z przyjmowaniem środków psychoaktywnych stanowi jedną z najbardziej skutecznych metod profilaktyki epidemii HIV i innych chorób przenoszonych drogą iniekcji. 

W naszym przekonaniu, profesjonalny, respektujący Ludzkie Prawa, zgodny z ustawą o przeciwdziałaniu narkomanii program leczenia substytucyjnego w Gdańsku będzie dowodem na P.T. Pana Prezydenta odpowiedzialne i ucywilizowane rozwiązywanie problemów osób uzależnionych. 

Z poważaniem,

(-) Uczestnicy Konferencji 

